

Отзыв

на автореферат диссертации Соловьевой Марии Александровны на тему «Особенности невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Диссертационное исследование Соловьевой М.А. посвящено актуальной проблеме психиатрии – исследованию особенностей клинических проявлений, диагностики невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений, разработки системы их психопрофилактики и психотерапии.

Цель и задачи, сформулированные в научной работе, корректны и полностью решены. Работа основана на обследовании 270 сотрудников банков и отделений пенсионного фонда г. Донецка. Все материалы тщательно проанализированы, статистическая обработка результатов проведена актуальными и современными статистическими методами.

Выполненные исследования показали, что невротические расстройства у сотрудников представлены начальными проявлениями расстройств адаптации в виде смешанной тревожной и депрессивной реакции, пролонгированной депрессивной реакции и неврастении. Было установлено, что особенностями клинической картины при этом являются: 1) ведущая роль эмоционального компонента в сочетании с тенденцией к игнорированию переживаний, как мешающих выполнению поставленных задач; 2) восприятие постоянного внутреннего напряжения как специфической особенности выполняемой работы; 3) недостаточная оценка фактора нарастающего утомления, 4) тенденция к затяжному течению из-за ситуационной обусловленности, не дающей возможности разрешения внутреннего конфликта. Клинические заключения подтверждались данными психодиагностического исследования. Важным аспектом проведенного исследования являлся анализ стрессогенных факторов.

Полученные в результате статистической обработки данные, позволили разработать нелинейную нейросетевую модель (экспертную систему) прогнозирования риска развития невротического состояния у работающих финансово-кредитных учреждений.

На основании полученных данных для оказания помощи данной категории сотрудников была разработана система психопрофилактических и психотерапевтических мероприятий и оценена ее эффективность. Ведущими в этом комплексе являлись психотерапевтические методы, которые обеспечивали необходимую мотивацию и готовность к изменениям в психическом состоянии, достаточный уровень коррекции невротических симптомов. Выбор и сочетание методов оказания психотерапевтической помощи определялись структурой невротических расстройств (соотношения эмоционального, когнитивного, поведенческого и соматовегетативного компонентов).

Приведенные в диссертационном исследовании результаты имеют важное значение как для науки, так и для практического здравоохранения. Автореферат изложен согласно современным требованиям. Принципиальных замечаний по основным положениям и оформлению автореферата нет. Выводы обоснованы и логичны, полностью отражают результаты проведенного исследования, соответствуют поставленной цели и задачам.

По материалам диссертации опубликовано достаточное количество научных работ, в том числе в журналах, рецензируемых ВАК.

Диссертационный материал Соловьевой Марии Александровны, представленный в автореферате «Особенности невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)» является научно-квалификационной работой, имеющей теоретическое и практическое значение для психиатрии, посвящен решению актуальной научной задачи - выявлению особенностей невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений. По своей актуальности, новизне, объему исследования и полученным результатам, диссертация Соловьевой М.А. отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, с изменениями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия».

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии
с курсом института дополнительного профессионального
образования федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Башкирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
(ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России) доктор медицинских наук,
профессор (14.01.27 - «Наркология»; 14.01.06 - «Психиатрия»),

Юлдашев Владимир Лабибович

Сведения об организации:

450008, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Башкирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Телефон/факс: (347) 272 41 73
E-mail: rectorat@bashgmu.ru
Адрес сайта: <http://bashgmu.ru>

Согласие Юлдашева Владимира Лабибовича на автоматизированную обработку персональных данных получено.

Подпись Юлдашева В.Л. заверяю

Подпись:

« 18 » 09 2019г.

